

Несмотря на отсутствие необходимости оформления разрешений на сбросы загрязняющих веществ на водосборные площади, сами сбросы на водосборные площади законодательством об охране окружающей среды не урегулированы. Законом чётко не определено, запрещён ли сброс сточных вод на водосборную площадь.

Следует отметить, что законодательство содержит императивные нормы, обязывающие физических и юридических лиц при эксплуатации объектов, оказывающих прямое или косвенное негативное воздействие на окружающую среду, предусматривать мероприятия по охране окружающей среды, восстановлению природной среды, рациональному использованию и воспроизводству природных ресурсов, обеспечению экологической безопасности (ст. 34 Федерального закона «Об охране окружающей среды»), по защите земель от водной и ветровой эрозии, селей, подтопления, заболачивания, вторичного засоления, иссушения, уплотнения, загрязнения радиоактивными и химическими веществами, захламления отходами производства и потребления, загрязнения, в том числе биогенного, и от других негативных (вредных) воздействий, в результате которых происходит деградация земель (ч. 1 ст. 13 Земельного кодекса РФ).

Мероприятия по охране окружающей среды и защите земель могут предусматривать очистку сбрасываемых сточных вод исходя из необходимости соблюдения установленных в соответствии с законодательством нормативов качества окружающей среды (ст. 21 Федерального закона «Об охране окружающей среды»).

За нарушение указанных требований предусмотрена ответственность – гл. 8 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

На балансе предприятия имеется загородная база отдыха. Сброс хозяйственно-бытовых сточных вод осуществляется на рельеф (стоки отстаиваются, проходят биоочистку, после этого сбрасываются). Ежеквартально аккредитованной лабораторией проводится анализ качества сточных вод с оформлением протоколов.

Необходимо ли осуществлять платежи за сброс этих сточных вод, в каком размере, за какой период (база отдыха функционирует с декабря 2012 г.)? Ждём плановую проверку Росприроднадзора, хотелось бы устранить недостатки.

*И.Н. Коломойцева, начальник бюро ОТиОС,
АО «Рязанское конструкторское бюро «Глобус»»*

Плата за негативное воздействие на окружающую среду в части сбросов загрязняющих веществ на рельеф местности с 01.01.2016 природопользователями в бюджет Российской Федерации не вносится. С указанной даты сбросы на рельеф (водосборные площади) не являются видом негативного воздействия, независимо от категории сточных вод.

Методические указания по расчёту платы за неорганизованный сброс загрязняющих веществ в водные объекты, которые были утверждены Госкомэкологией России 29.12.1998 и применялись для расчёта платы за сброс загрязняющих веществ в водные объекты, а также за приравненный к ним сброс на рельеф местности, поля фильтрации и земельные поля орошения, в специальные водоотводящие устройства (сбросные и дренажные каналы) в составе сточных дождевых, талых и поливочных вод с площади территории природопользователей, также утратили силу.

Однако администраторы платы вправе взыскать плату за предыдущий период (до 01.01.2016), т.е. до вступления в силу поправок к законодательству. В таком случае расчёт платы за сброс загрязняющих веществ в окружающую среду выполняется на основании указанных Методических указаний. Поскольку разрешения на сброс загрязняющих веществ на рельеф не выдавались, плата должна была рассчитываться с применением повышающих коэффициентов (как сверхлимитная) и вноситься поквартально. Если плата не вносилась, то может быть взыскана за 3-летний период (срок исковой давности).



*На вопросы читателей отвечает
С.П. Балашова, начальник Управления
экологической экспертизы ФАУ
«Главгосэкспертиза России».*

Наша проектная мастерская выполняет проект техперевооружения магистрального трубопровода (новое оборудование по автоматизации). Участок трубопровода (не весь) проходит по территории ООПТ.

Необходимо ли получать соответствующие заключения госэкспертизы или экологической экспертизы?

Экспертизу по закону должны проходить только проекты строительства и реконструкции, объекты которых попадают на ООПТ. Заказчик не хочет идти на ГЭЭ, а мы уверены, что надо. Как нам его убедить, какими документами или штрафными санкциями?

О.В. Иванова, ООО «Строитель+»

Для решения поставленного вопроса, вне зависимости от нахождения объекта на землях особо охраняемых природных территорий (ООПТ), необходимо в первую очередь разобраться в используемых в действующем законодательстве правовых понятиях, разграничить сферу их применения.